

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Абу Езза Хасана на тему: **«Повышение качества отчетности при использовании бухгалтерских информационных систем»**, представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Эффективная деятельность российских коммерческих организаций – один из решающих факторов качественного улучшения социально-экономического развития страны. Это возможно в условиях всеобщей информатизации общества, когда акценты в работе смещаются с фактов хозяйственной жизни на информацию о них. Если говорить об инновационном подходе в ракурсе бухгалтерской отчетности, то повышение ее качества непосредственно влияет на уровень конкурентоспособности предприятия и его социальной ответственности перед обществом. Добиться роста качественных показателей помогают такие факторы, как улучшение базовых синтетически-аналитических и оценочных количественных принципов и методов, информационно-цифровое переформатирование в системе бухгалтерского учета, ускорение информационной пропускной способности для принятия более продуктивных управленческих решений. Тема представленной научной работы особенно актуальна с учетом того, что в уже известных концепциях, методиках, показателях, индикаторах и инструментарии формирования качественной бухгалтерской отчетности требуется отразить гораздо больше изменений, чем выявлено на сегодняшний день.

На решение актуальных вопросов, связанных с разработкой теоретических и методических основ внедрения информатизации для повышения качества бухгалтерской (финансовой) отчетности в автоматизированных БИС – от создания концепции, предлагающей практический инструментарий, до рекомендаций в соответствии с задачами, определенной стратегией развития отрасли на государственном уровне, и направлено диссертационное исследование Абу Езза Хасана.

Новизна работы, в частности, заключается в изучении эволюции и онтологии бухгалтерской отчетности, обосновании концептуально-методических подходов к формированию качественной бухгалтерской (финансовой) отчетности в автоматизированных БИС с учетом организационно-упорядоченного синтетически-аналитического механизма; выявлении и ранжировании по уровню значимости основных показателей, раскрывающих онтологию бухгалтерских информационных систем. Все это позволяет оценить совокупное влияние причин инновационных процессов и решает проблему

поддержки государством развития бухгалтерской отрасли в целом и необходимых для этого механизмов в частности.

Среди важных результатов исследования можно выделить правовые и экономические основания генезиса новых направлений бухгалтерской отчетности на современном этапе эволюции и формирование инновационной концепции бухгалтерской отчетности в условиях информационного общества; новые концептуально-методические подходы к пониманию качественной бухгалтерской отчетности в автоматизированных бухгалтерских информационных системах (включая авторское определение БИС); разработку конкретных практических рекомендаций, направленную на усовершенствование системы качества показателей бухгалтерской отчетности и содержащую контрольные аналитические процедуры, формы рабочих документов, шкалу оценок, – все значимые показатели, отражающие профессиональные суждения; инновационную методику, которая сочетает методы логики, аналогии, анализа, синтеза и акцентирует внимание на проблемах формирования отчетности; практичные и реально выполнимые рекомендации для руководителей российских коммерческих структур, актуальные, в частности, для обновления БИС и проверок качества бухгалтерской отчетности (стр. 6).

Содержание автореферата свидетельствует о том, что автор обладает глубокими знаниями специфики экономики коммерческих организаций, системного, целевого и программного подхода к принятию управленческих решений на уровне системы государственного управления. Диссертант продемонстрировал умение работы с большими массивами данных с помощью прикладных программ SPSS; знание основных методов системного, статистического, экономического, дедукционного и индукционного анализа; синтетически-аналитического, монографического и полиграфического, ретроспективного и форсайт-развития; методов моделирования и аналогий, диалектики и семантики; числового и нечислового математического моделирования (стр. 4).

Научная работа обладает несомненной практической значимостью, показывает эффективность применения авторских разработок, позволяющих оптимизировать интегрирующее влияние государства на процессы формирования эффективной бухгалтерской отчетности.

В то же время автореферат не свободен от недостатков. Среди них следует отметить:

1. Необходимость более подробно раскрыть проблемные моменты, связанные со спецификой бухгалтерского учета, например, «двойной бухгалтерией» и разницей учета, которые появляются в процессе обеспечения финансового, налогового, управленческого учета. В автореферате внимание уделено лишь положительным эффектам от внедрения инноваций в систему бухгалтерского учета.

2. Ценность автореферата была бы более высокой при условии подкрепления ссылками на опыт компаний, уже использовавших результаты исследований (стр. 7, 21), но не в формате перечисления, а с помощью цифр и

фактов, свидетельствующих о том, каким образом цифровая бухгалтерская отчетность сделала менеджмент организации более эффективным.

Тем не менее, недостатки не снижают общей значимости автореферата, отражающего основные результаты и выводы исследования. Его положения проиллюстрированы и последовательно описаны количественными данными, текст логичен и структурирован, что облегчает его восприятие. Основные результаты исследования отражены автором в 11 печатных работах общим объемом 4,73 п. л., в том числе 3,96 – авторских, которые представлены на 10 международных и российских профильных научных мероприятиях и использованы в практической деятельности компании ООО «Евротрейд». Методологические разработки автора могут быть применены федеральными, региональными и отраслевыми экономическими субъектами для повышения качества бухгалтерской отчетности как основы эффективного управления, а также как исходный материал для составления учебных программ по дисциплине «Бухгалтерская информационная система» для подготовки бакалавров по направлению 38.03.01 «Экономика», «Бухгалтерский учет и налогообложение» в вузах и образовательных центрах (стр. 7).

Судя по автореферату, диссертационная работа Абу Езза Хасана является логически завершенной научно-квалификационной работой, обладающей несомненной актуальностью и научной новизной, соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Ее автор – Абу Езза Хасан продемонстрировал навыки и ключевые компетенции, позволяющие сделать вывод о том, что он заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.12 – Бухгалтерский учет, статистика.

Заведующая кафедрой инновационной

экономики и финансов Белгородского

государственного национального

исследовательского университета (НИУ «БелГУ»)

доктор экономических наук, доцент

18.08.2021

Ваганова Оксана Валерьевна

Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Белгородский государственный национальный исследовательский университет» (НИУ «БелГУ»)

308015, г. Белгород, ул. Победы, 85, корп. 14,

Тел.: +7 (4722) 30-13-00\*21-62,

e-mail: vaganova@bsu.edu.ru

Личную подпись  
удостоверяю  
Документовед  
управления  
по развитию  
персонала и  
кадровой работе

18.08.2021

